

# 李明博“冻结”韩朝关系

## 朝鲜警告：与朝对抗，后果严重



5月24日，韩国总统李明博(右一)在首都首尔发表讲话。

□新华社供本报特稿

韩国总统李明博24日就“天安”号警戒舰沉没事件向韩国民众发表电视讲话。李明博说，朝鲜须为击沉“天安”号“付出代价”。韩方决定禁止朝鲜船只只进入韩国海域，中断双边贸易、交流与合作，将“天安”号沉没事件提交联合国安理会讨论。同一天，朝鲜《劳动新闻》发表文章说，韩方将“天安”号沉没与朝鲜方面联系在一起是“让人无法容忍的挑衅行为”，“旨在使朝韩关系彻底破裂”。

### “关键转折”

当天电视讲话一开始，李明博就明确告诉民众：“朝鲜半岛眼下面临关键转折。”他说，“天安”号警戒舰沉没后，自己一直请求民众保持耐心和克制，在最终调查结果公布前不要急于作出结论。然而，国际联合调查团5月20日公布的最终调查结果表明，“天安”号被朝方击沉。“天安”号警戒舰3月26日晚在韩国西部海域爆炸沉没，舰上104名官兵只有58人生还。韩国政府随后成立由军方、民间

人士和外国专家组成的军民联合调查团。联合调查团20日公布正式调查报告，认定“天安”号遭朝鲜鱼雷击沉。但朝方拒绝接受这一调查结果。李明博说，朝方需要为击沉“天安”号“付出代价”，他将采取严厉措施追究朝鲜的责任。他宣布，从即刻起，朝鲜船只不得进入韩国海域，双方贸易、交流与合作也将中止。他说，鉴于发生朝鲜没收金刚山旅游区韩方不动产、“天安”

号沉没等一系列事件，“任何朝韩间贸易和其他合作已毫无意义”。不过，李明博没有完全关上朝韩合作的大门。他说，韩方将继续向朝方提供人道主义援助。另外，“鉴于开城工业区的特殊性，与这一工业区有关的议题将适时得到考虑”。韩国统一部长官玄仁泽当天说，朝韩在开城工业区的经济合作项目将继续，但韩方“绝不会容忍”朝方威胁工业区内韩国工作人员的行为。

### 敦促道歉

李明博在讲话中说，“韩国今后不会容忍朝鲜任何挑衅行为，将实行积极遏制原则”，韩国的领海、领空和领土如遭武力侵犯，将立即行使自卫的权利。他说，朝鲜的做法违反《联合国宪章》、《朝鲜停战协定》和《南北基本协议书》。与有关国家协商后，韩国将把这一事件提交联合

国安理会讨论。李明博同时敦促朝鲜方面立即向韩国道歉，惩处“天安”号沉没事件责任人。李明博讲话后，玄仁泽、国防部长官金泰荣和外交交通部长官柳明桓举行联合新闻发布会宣布，除禁止朝鲜船只进入济州海峡等海域、全面中断韩朝贸易外，韩国将采取禁止韩国国民访朝、

中断大部分对朝物资援助等措施，同时从当天起恢复6年前中断的“对朝心理战”。金泰荣说，朝鲜攻击“天安”号是“军事行为”，韩国军方计划于今年下半年与美方举行联合反潜军事演习。另外，韩国将更积极地参与“防扩散倡议”，“防止……大规模杀伤性武器扩散”。

### “破坏关系”

李明博发表讲话的同一天，朝鲜中央通讯社援引朝鲜《劳动新闻》一篇评论文章报道，韩国试图利用“天安”号事件“破坏朝韩关系、向朝方开战”。文章说，“天安”号事件发生伊始，李明博政府就“故意将‘天安’号沉没与朝方联系在一起”，“随后在没有任何技术证据的情况下，毫无根据地捏造有关沉舰‘遭朝方击沉’的说法，声称将展

开‘明确的反击’并敦促国际社会加强对朝‘制裁’”。文章说：“这些迹象表明，李明博政府早已打算全面冻结朝韩关系，在外国势力的帮助下对朝开战。”文章警告说，韩国政府不久将意识到“与朝鲜对抗和开战带来的灾难性后果”。联合调查团公布最终调查结果当天，朝鲜国防委员会发表声

明，宣布拒绝接受韩方调查结果，称沉舰事件是韩国当局策划的“阴谋和骗局”。声明警告说，如果韩国“惩罚”、“报复”或“制裁”朝鲜，朝鲜将立即采取包括“全面战争”在内的各种强硬对策。随后，朝鲜方面提出派调查团到韩国“检查”有关“朝鲜鱼雷击沉‘天安’号”的证据，但这一要求没有得到韩方回应。

### 提出警告

针对韩国方面恢复“对朝心理战”的决定，朝鲜人民军中部前线地区司令官24日通过朝中社发表公开警告书，要求韩方立即停止在军事分界线沿线实施反朝心理战，否则朝方将摧毁相关设施。朝中社援引这名指挥官的话报道，最近几天，韩国方面在军事

分界线非军事区内的330宪兵哨所悬挂反朝标语并正在架设高音喇叭，试图重新开始对朝心理战。这名指挥官说，韩方行为是“明显挑衅行为”，已引发朝方士兵愤怒。士兵们要求上级下达命令，摧毁这些宣传设施。他警告说，如果韩方不立即

撤除反朝标语、严惩相关责任人并拆除所架设的高音喇叭，朝方将“瞄准这些设施并摧毁它们”。根据朝韩军方2004年6月达成的协议，双方自当年8月15日起停止在军事分界线沿线所有宣传活动，包括高音喇叭广播、架设宣传标语牌等。

## “不介意”别人说三道四 朝称有权继续扩大和加强核遏制力

据新华社平壤5月24日电 朝鲜外务省发言人24日在平壤说，为了保卫国家的最高利益，朝鲜有权继续扩大和加强必要的核遏制力。朝鲜中央通讯社当天援引这位发言人的话报道说，朝鲜已经退出《不扩散核武器条约》，因此“没有义务遵守不拥有核武器的规定”。朝鲜是为了保卫国家自主权和民族安全不受日益加重的美国的核威胁而“合法地、正当地开发核武器的”。美国实际上“逼迫朝鲜退出了

条约，并促使朝鲜成为拥有核武器的国家”。针对一些国家在《不扩散核武器条约》第八次审议大会上表示不承认朝鲜为“核武国家”，并要求朝鲜放弃核武器，重返《不扩散核武器条约》，发言人说，朝鲜“并不期望别人承认拥有核武器国家，而且也没有这个必要”。作为已经退出条约的国家，朝鲜“不介意”别人对此说三道四。朝鲜2003年1月宣布退出《不扩散核武器条约》。

## 中国希望各方冷静克制

据新华社北京5月24日电 第二轮中美战略与经济对话框架下战略对话发言人马朝旭24日在回答相关提问时表示，作为朝鲜半岛的近邻，中方高度关注“天安”号事件和事态的发展。中方希望各方冷

静、克制，妥善处理有关问题，避免局势紧张升级。战略对话第一次大范围会谈于当日下午在钓鱼台国宾馆举行。中国国务委员戴秉国和美国国务卿希拉里共同主持。



韩国统一部长官玄仁泽(左)、国防部长官金泰荣(右)和外交交通部长官柳明桓就“天安”号事件举行联合记者会。



韩国士兵在首尔以北韩国—朝鲜军事分界线附近的扬口郡一个哨所内执勤。(本版图片均据新华社)